

اسلامی تحریک میں کارکنوں کی باہمی تعلقات

(۳)

۹۔ سلام | سلام کے ذریعہ اظہارِ جذبات کو ایک مثبت صورت عطا کر کے اسے بھی ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان پر حقوق میں سال کر دیا ہے۔ اس میں ایک طرف جذبات کا اظہار ہوتا ہے اور دوسری طرف اپنے بھائی کے لئے دعا کے ذریعہ خیر خواہی بھی۔ جب نبی کریم نے مدینہ آکر پہلا خطبہ دیا تو پیکرِ باتوں کی ہدایت کی اور ان میں سے ایک یہ تھی۔

واقتسوا السلام سلام کو اپنے درمیان پھیلاؤ

اس سے بھی زیادہ اہمیت اس حدیث سے ظاہر ہوتی ہے۔

آپ نے فرمایا :

لا تدخلون الجنة حتى تؤمنوا ولا تؤمنوا
حتى تحابوا ولا أدرككم على شيء إذا أنزلتم
تصابيتم اقتسوا السلام بينكم

تم ہرگز جنت میں داخل نہ ہو گے یہاں تک کہ تم میں
محبوب ہو جاؤ اور تم میں اس وقت تک نہ ہو گے جب
تک باہم محبت نہ کرنے لگو گے یا تم میں ایسی چیز کا
پتہ نہ دوں جس کو اختیار کر کے تم باہم محبت کرنے لگو۔

مسلم عن ابی ہریرہ - مشکوٰۃ ۳۹۶

تو وہ یہ ہے کہ آپس میں سلام کو پھیلاؤ۔

اور ایک مرتبہ مسلمان پر مسلمان کے چہرے مشتوق ہوتے ہیں آپ نے فرمایا : ایک یہ ہے :-

يلس عليه اذا اقيمت

اس پر سلام کرے جب بھی اسے ملے۔

اس سلسلہ میں خاص طور پر اسلام میں سبقت کرنے اور اولیت کا ثبوت حاصل کرنے کی تحریض کی گئی ہے سائپ نے فرمایا کہ
 "اسلام میں پہل کرنے والا کبھی سے پاکہ ہوتا ہے۔"
 نیز یہ بھی فرمایا کہ

ان اولى الناس بالله من بدأ بالاسلام
 (صحیح ترمذی - ابو داؤد عن ابی امامہ شکوۃ ص ۳۹)
 اللہ کی رحمت سے زیادہ قریب لوگوں میں وہ ہے جو اسلام میں پہل کرے۔

اور ظاہر ہے کہ محبت کا تقاضا یہ ہے کہ انسان اگے بڑھ کر اپنے بھائی کے لیے دعا کرے اور اس طرح اپنے جذبات کو ظاہر کرے۔ رحیل اللہ جہاں گزرتے وہاں سلام میں پہل کرتے، خواہ وہ کوئی بھی ہو، مرد ہو یا عورت، باپچے، بھائی، بھینچوں پر سلام کرنے میں وہ خاص طور پر پہل کرتے سلام کی کثرت کی آپ نے اس طرح فصیحت کی کہ:

اذا لم ياحدكم احدا فليسلم عليكم فان حالت
 بيئكما شجرة اذ جلا رزحها تصرفيه
 نيسلم عليكم (ابو داؤد عن ابی ہریرہ مشکوٰۃ ص ۳۹۶)
 جب تم میں سے کوئی اپنے بھائی سے ملے تو اسے سلام کرے پھر اگر ان دونوں کے درمیان کوئی شجر ہو اور رزح بالکونی اڑے تو اسے اور پھر ملے تو پھر سلام کرے۔

خاص طور پر آپ نے گھر والوں پر سلام کی فصیحت کی کہ:

يا بني اذا دخلت على اهلك فسلم
 نكف برؤسك عليك وعلى اهل بيتك
 (ترمذی مشکوٰۃ صفحہ ۳۹۶)
 لے بیٹے جب تو اپنے گھر میں داخل ہو تو سلام کر۔ یہ تیرے اور تیرے گھر والوں کے لیے برکت کا باعث ہوگا۔

اسلام کے ذریعہ محبت میں ہمناہی اس وقت ہو سکتا ہے جب صحیح شعور کے ساتھ ہو، ایک بھائی دوسرے بھائی سے سلامتی کی دعا کر رہا ہو، اور اس پر ظاہر کر رہا ہو، کہ وہ محبت و خیر خواہی کے کلمے جذبات اپنے دل میں رکھتا ہے ورنہ جیسا سلام آج کل لڑائی پر ہے کہ بعد عاریتہ وہ لفظ خدا سے نکل جاتے ہیں تو ظاہر ہے یہ محبت میں اعتقاد کا عیب نہیں بن سکتا۔

۱۰۔ مصافحہ اسلام کے بعد دوسری چیز جو ملاقات کے وقت اپنے جذباتِ محبت کے اظہار کے لیے رسول اللہ نے بتائی وہ مصافحہ ہے۔ حضرت انس سے پوچھا گیا کہ کیا رسول اللہ سلم کے اصحاب میں مصافحہ کا رواج تھا۔ انہوں نے کہا "ہاں" (بخاری مشکوٰۃ ص ۳۱)

دعا صل مصافحہ سلام کے تتمہ یا تکمیل کی حیثیت رکھتا ہے۔ یعنی سلام کی پوری اسپرٹ اس سہمی ممکن ہوتی ہے۔ رسول اللہ نے دعاں چیز کو واضح کیا کہ

تعارف تھا تکلم بینکم المصافحہ
 لا حد و ترمذی عن ابی امامہ مشکوٰۃ ص ۳۲
 تمہارے باہمی سلام کی تکمیل مصافحہ سے
 ہوتی ہے۔

مصافحہ کے بارے میں رسول اللہ نے یہ بھی فرمایا کہ مصافحہ کیا کرو۔ اس لیے کہ اس سے بغض دور ہو جاتا ہے۔

اور مصافحہ کے اجرا کے سلسلہ میں جو خوشخبری رسول اللہ نے دی وہ یہ ہے کہ :-

عاش مسلین بعدتہا ان فیہ ما فاش الا
 غزیرہ سونی روایۃ انری قد صاف او
 حسب اللہ وانہ منہ اللہ غفر لہا۔
 جب دو مسلمان ملیں اور مصافحہ کریں تو ان کے
 جوار ہونے سے پیشتر ان کو بخش دیا جاتا ہے۔
 ایک روایت یہ ہے کہ مصافحہ کریں۔ خدا کی
 سزا کریں اور اس سے عنقریب چاہیں تو ان کو

راحد ترمذی ابن ماجہ ابو داؤد عن ابن عباس مشکوٰۃ ص ۳۱
 بخش دیا جاتا ہے۔

۱۱۔ اچھے نام سے یاد کرنا۔ جو شخص بھی انسانی اُنسیات سے واقف ہے وہ جانتا ہے کہ انسان کی فطری خوبئیں ہوتی ہے کہ اس کو بہتر سے بہتر اذیہں چکارا جائے اور حقے محبت سے لہو اور پکا نکت کے انداز میں وہ مغالب کیا جائے گا، اتنا ہی اس کا دل پکارتے والے کی محبت اور خلوص سے متاثر ہوگا۔ اس معاملہ میں کبھی کبھی نہ کرنا چاہیے بلکہ اس بات کی پوری کوشش کرنی چاہئے کہ آؤں اپنے بھائی کو ایسے انداز میں پکارتے جس سے اس کی محبت کے جذبات پھلکتے ہوں۔ سید احمد شہید کی تحریک میں ہر شخص اپنے برابر والوں اور بڑوں کو اس کے نام کے ساتھ بھائی لگا کر پکارتا

بھتا اور چھوٹوں کا صورت نام لیا جانا تھا۔ یہ ذہن میں رہے کہ یہ معاملہ اس طرح چلائے گا جسے جس سے عزت بھلکتی ہو اور جس سے دوسرے کا دل خوش ہو۔ اس کی تو ایک پڑھنا اور محبت آمیز تعلق میں گنجائش ہی نہیں کہ بھائی اپنے بھائی کو اس طرح پکارتے جو اس کو ناگوار ہو۔ خوش گلابی کی تمام احادیث اس معاملہ پر نصیب ہوتی ہیں۔ حضرت عمرؓ نے کتنی صحیح بات کہی جب کہ آپ نے یہ بتاتے ہوئے کہ وہ کسی کو چیزوں سے مستی ہوئی ہے۔ فرمایا۔

”دوست کو اچھے نام سے بلائے“ (کیا تہ سہودت ۲۳۸)

۱۲۔ شخصی اور ذاتی امور میں دلچسپی | پر غصہ محبت کا یہ ایک حق ہے کہ آدمی اپنے بھائی کے شخصی اور ذاتی معاملات میں اتنی ہی دلچسپی لے جتنی وہ اپنے شخصی اور ذاتی معاملات میں لیتا ہے۔ جب ملے تو اس کے ذاتی حالات پوچھے، ان میں پوری پوری دلچسپی کا اظہار کرے اس طرح ایک طرف تو ایک بھائی کو دوسرے بھائی کی خیر خواہی کا یقین ہوگا دوسرے ایک بھائی کے جذبات دوسرے پر ظاہر ہوں گے اور یہ چیز تعلق کے استحکام کا سبب بنے گی۔

نبی کریم نے اپنے مانتوں کو آپس میں شخصی و ذاتی طور پر تفصیلی تعارف کی ہدایت کرتے ہوئے اس مصلحت پر بھی روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا۔

اذا اتخى الرجل الرجل خليلاً دع اسمه
واسمر اليه وعن يمنه وفانہ ادسل
للمردية۔
جب ایک آدمی دوسرے آدمی سے بھائی چارہ کرنے
تو اس سے اس کا نام اس کے باپ کا نام اور اس کے
قبیلہ کا نام پوچھ لے اس لیے کہ اس سے باہمی

تو فری محبتیں زیادہ مضبوط ہوتی ہیں۔

ذاتی نام وغیرہ ایسی چیزیں ہیں جو آدمی کی شخصی معاملات کا ہی ایک جز ہیں اور اس طرح یہ حدیث اس اصول کی طرف اشارہ کرتی ہے جس کو میں نے پیش کیا۔ پھر یہ ان الفاظ اس سے محبت کی چیزیں مضبوط ہوتی ہیں اصل حکمت پر بھی روشنی ڈالتے ہیں۔

۱۳۔ ہمدردی | اپنے بھائی پر اپنی محبت اور غلو میں کے اظہار کے لیے ہمدردی تعلق کے

استحکام کے لیے انتہائی موثر چیز ہے اچھی بات کھانا اچھے نام سے پکانا اپنی محبت کو ظاہر کرنا یہ سب زبان کے ہرے ہیں جن کے ذریعہ ایک بھائی اپنے بھائی پر اپنی محبت ظاہر کر کے اس کو اپنے سے قریب لاتا ہے ٹھیک جس طرح زبان کے ہرے دل کو خوش کرتے ہیں اور دلوں کو جوڑنے میں اور اپنی طرف کھینچنے میں مدد دیتے ہیں اسی طرح مادی ہرے بھی ایک دل کو دوسرے دل سے مربوط کرتے ہیں اور اس طرح باہم محبت میں امانتہ ہوتا ہے۔ نبی کریمؐ نے جہاں ہرے دینے کی ترقیب دی ہے وہاں اس کا یہ فائدہ بھی بتایا ہے کہ یہ دلوں کی گدورتوں کو دھو دیتا ہے چنانچہ اپنے پیارے ہیں لہذا دو اتحاد اور تہذیب شکر و حمد (ادکما قال) ایک دوسرے کو ہرے بھیجا کر تو باہمی محبت پیدا ہوگی

مشکوٰۃ ۲۰۳ اور دلوں کی دشمنی اور بعد دور ہو جائے گا۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خود اپنے ساتھیوں کو کثرت سے ہدیے دیتے اور آپ کے اصحاب آپ کی خدمت میں اور باہم ایک دوسرے کو بھی ہدیے پیش کرتے اس سلسلہ میں جو باہم ہم کو پیش نذر رکھنی چاہئیں اور جو ہم کو آپ کے اسود سے معلوم ہوتی ہیں۔ وہ یہ ہیں کہ:-

۱۔ ہرے ہمیشہ حسب استطاعت دینا چاہئے اور اس بنیاد پر دینے سے رگ نہ جانا چاہئے کہ وہ کوئی قیمتی یا باحیثیت چیز نہیں ہے سکتا جو چیز دلوں کو جوڑتی ہے وہ ہدیہ کی قیمت و حیثیت نہیں ہوتی بلکہ دینے والے کا خلوص اور اس کی محبت ہوتی ہے۔

۲۔ ہرے چاہے کچھ بھی ہو ہمیشہ شکر و امتنان کے جذبات کے ساتھ قبول کرنا چاہئے۔

۳۔ ہرے کے بدلہ ہمیشہ ہرے دینے کی کوشش کرنی چاہئے۔ یہ ضروری نہیں کہ وہ مساوی حیثیت کے ہدایت ہوں۔ بلکہ ہر فرق اپنی حیثیت کے مطابق دے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ اصول تھا کہ آپ ہمیشہ ہرے کے بدلے کی کوشش کرتے۔ ایک دفعہ ایک شخص نے سینے سے انکار کر دیا تو آپ نے اس پر سخت ناراضگی کا اظہار کیا۔

۴۔ ہرے میں سب سے پسندیدہ شے آپ کے لیے خوشبو تھی۔ آج کے حالات میں اسی صفت میں کتاب کو بھی لکھا جاسکتا ہے۔

۱۲۔ شکر گزاری :- جذباتِ محبت کے اظہار اور دوسرے کی محبت کے احساس کو ظاہر کرنے کا یہ ایک بڑا اچھا طریقہ ہے جب ایک بھائی یہ محسوس کرے کہ اس کا بھائی اس کے محبت کے جذبات اور محبت کے تحت لے ہوئے کاموں کا پورا احساس کرتا ہے اور ان کی قدر و قیمت کو محسوس کرتا ہے تو اس کے دلی تعلق میں اضافہ ہوتا ہے۔ اگر محبت کرنے والے آدمی کو یہ احساس ہو کہ اس کے خلوص و محبت کی کوئی قدر نہیں تو اس کا دل بھٹنے لگتا ہے اس لئے جب بھی ایک مسلمان دوسرے مسلمان بھائی کی کوئی مدد کرے یا اس کے ساتھ حسن سلوک کرے یا اس سے کوئی اچھی بات کہے یا اس کو کوئی ہدیہ دے تو اس مسلمان بھائی کا فرض ہے کہ وہ اس پر اپنی خوشی کا اظہار کرتے ہوئے اس کا شکریہ ادا کرے اور اس طرح اس کو یہ بتائے کہ وہ خلوص و محبت کی براداری کی قدر و قیمت اپنے دل میں خوب محسوس کر رہا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہم اصحاب بیان کرتے ہیں جب کوئی آپ کی خدمت میں کوئی چیز پیش کرتا تو آپ اس کا شکریہ ادا کرتے اور اس کو قبول کر لیتے اور جب کوئی آپ کا کام کر دیتا تو اس پر اپنے امتنان کا اظہار کرتے (شمائل ترمذی)۔

۱۵۔ ساتھ مل کر کھانا۔ کھانے میں ایک دوسرے کے ساتھ شرکت اور ایک دوسرے کو اپنے گھر کھانا کھانے کی دعوت دینا بھی خلوص اور محبت کے جذبات کے اظہار کا ایک عملی طریقہ ہے ایسے مواقع پر نہ صرف بے تکلفی سے گفتگو کے مواقع ملتے ہیں بلکہ جب ایک مسلمان بھائی اپنے بھائی کو اپنے گھر پر کھانا کھانے کی دعوت دیتا ہے تو جس شخص کو مدعو کیا جاتا ہے اس کے دل میں یہ احساس پیدا ہو جاتا ہے کہ میرا بھائی میرے لئے اپنے دل میں جذبات رکھتا ہے اور یہ احساس جہاں بھی پیدا ہو جائے۔ تعلق کے مزید استحکام کا ضامن ہے۔ صحابہ کرامؓ میں بھی اکثر مدعو کرتے رہتے تھے اور نبی کریمؐ کو بھی اکثر مدعو کرتے خود نبی کریمؐ کے پاس اگر کھانے کی کوئی چیز ہوتی یا کہیں سے آتی تو آپ پوری مجلس کو اس میں شامی کر لیتے۔ دعوت اور یہ ہم ساتھ مل کر کھانے میں بھی وہ چیزیں سامنے رکھنا ضروری ہیں جو ہر بے کسطن میں اچھی ہیں۔ پہلے یہ کہ دعوت پر تکلف کھانوں کو ہی نہیں کہتے بلکہ ہر شخص اپنی حیثیت کے مطابق کھلائے۔ خواہ وہ روزانہ کھانا ہو لیکن اس سلسلے میں کچھ تخصیص اگر برتی جاسکے

تو دل پر اچھا اثر ڈالتی ہے جس شخص کو دعوت دی جائے اس کا فرض ہے کہ اس کو قبول کرے اور شکر و تحن اور خوشی کے اظہار کے ساتھ قبول کرے اور آخری یہ کہ ہدیہ کی طرح دعوت کے بدل کی بھی کوشش ہونی چاہیے۔

اس سلسلہ میں یہ بات بھی سامنے رکھنی چاہیے کہ شروع میں مسلمانوں کے دلوں میں اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کے گھروں میں کھانا کھانے سے جھجک رکاوٹ پائی جاتی تھی۔ اس سلسلہ میں خود قرآن میں سورہ نور میں اللہ تعالیٰ نے آیات نازل کر کے اس جھجک کو دور کیا اور بے تکلفی پیدا کی۔

16۔ دعا :- دعا ایک ایسی چیز ہے جو ایک طرف تو ان بہت سارے حقوق کو ایک مخصوص پہلو سے اپنے اندر سمیٹ لیتی ہے جن پر ہم گفتگو کرتے ہیں اور دوسری طرف ایک نئے پہلو سے اُلفت و محبت میں انسانہ کا سبب بنتی ہے۔ دعائیں ایک مسلمان اپنے بھائی کے لئے اپنے رب سے اس کی رحمت و مغفرت طلب کرتا ہے اس کی بھیلانی کا خواستگار ہوتا ہے اور اس کے اصلاح، احوال کی درخواست کرتا ہے اور ظاہر ہے کہ ہر مسلمان اس پر یقین رکھتا ہے کہ معاملات کی اصل کنجی اللہ کے ہاتھ میں ہے اور جب وہ اپنے بھائی کو دیکھتا ہے کہ وہ اس کے لئے اپنے رب کے آگے دستِ سوال دراز کر رہا ہے تو وہ بے انتہا متاثر ہوتا ہے۔

دعا غالباً نہ بھی ہوتی ہے اور رُو در رُو بھی دعا کی ایک صورت وہ سلام ہے جس کی مکمل صورت میں انسان اپنے بھائی کے لئے سلامتی و رحمت اور برکت کا طالب ہوتا ہے پھر ایک مسلمان پر دوسرے مسلمان کا یہ بھی حق ہے کہ اگر وہ چھینکے اور الحمد للہ کے تو اس کے لئے رحمت کی دعا کی جائے۔ (پھر صلوات اللہ) پھر اپنے مسلمان بھائی کی نماز جنازہ بھی ایک حق ہے اور یہ بھی دعا کی ایک صورت ہے عیادت کا جو ظرفیقہ سنون ہے اس میں بھی دعا ہے۔

دعا اگر رُو در رُو ہو یا جس کے لئے دعا کی جائے اس کے علم میں ہو تو اس پر سب سے پہلا نتیجہ تو یہ مرتب ہوتا ہے کہ وہ اپنے بھائی کی ولی خیر خواہی اور محبت کا قائل ہو جاتا ہے۔ جھوٹوں کے نزدیک اصل مقصود بہر حال اللہ کی رحمت ہوتی ہے۔ اور جب وہ دیکھتا ہے کہ میرا بھائی میرے لئے نہ صرف عملی

طرح پر بھلائی کی کوشش کرتا ہے۔ بلکہ میری حاجتوں کو اسی طرح اللہ کے سامنے پیش کرتا ہے جس طرح اپنی حاجتیں، میرے دکھ درد پر اسی طرح تڑپ کر اپنے مانا کے آگے ہاتھ پھیلا دیتا ہے جس طرح اپنے دکھ درد پر 'میری خامیوں اور گناہوں پر اسی طرح معذرت کا طالب ہوتا ہے جس طرح اپنے گناہوں پر' اور میرے لئے اس کی رضا اور رحمت کا اسی طرح طلب گزار ہے جس طرح اپنے لئے اور پھر جب وہ یہ بھی دیکھتا ہے کہ میرا بھائی میرا اتنا خیال رکھتا ہے کہ اچھے موقعوں پر تنہائیوں میں جب وہ اور صرف اس کا رتبہ ہوتے ہیں میں سے یا دہتا ہوں، تو پھر اس کے دل میں اپنے لئے دعا کرنے والے بھائی کی محبت پیدا ہوتی ہے اور اس طرح اس دعا سے پورے فوائد حاصل ہوتے ہیں جو اظہارِ جذبات میں ہوتے ہیں۔

دوسری طرف دعا کرنے والا جب کوشش کر کے دوسروں کو دعائیں شریک رکھتا ہے تو اس کے قلبی تعلق میں اضافہ ہوتا ہے اور ساتھ ہی تعلقات میں پاکیزگی آتی ہے۔
معذرت و رحمت اور حاجت روائی اور مشکلات کو دور کرنے کی دعاؤں کے معاقد اپنے بھائی کے لئے براہِ حق پر استقامت کی دعا اور باہمی الفت کی دعا کی بھی تلقین کی گئی ہے۔

اللھم الف بین قلوبنا واصلح ذلت بنینا

اسی طرح دونوں میں ناگوارئی بخیل یا کدورت کے دور ہونے کی دعا کی تلقین بھی کی گئی ہے اس لئے کہ دونوں میں ایک دوسرے کی طرف سے کدورت، لگن یا شکارت ایسی بیماری ہے جس کے لئے گواہی کر دعا مانگنی چاہیے۔

ربنا اغفر لنا ولاخواننا الذین سبقونا بالایمان
لے رب ہم کو اور ہم سے ان بھائیوں کو بخشہ سے
ولا تجعل فی قلوبنا غلا للذین امنوا۔ ربنا
جو ایمان میں ہم سے سبقت لے گئے اور ہم سے
انک رووف رحیم (رحمہ)

اگر اپنے بھائی کا نام ہے کہ یا اس کا خیال کر کے دعا کی جائے تو اس سے مزید تعلق پیدا ہوتا ہے خود اپنے طور پر اپنے بھائی کے لئے رحمت کی دعا کرنا اللہ تعالیٰ سے اس کی الفت و محبت کا سوال کرنا

اور تعلقات کو خرابی سے بچنے کے لئے گڑا کرانا تو ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان پر حتیٰ ہے لیکن ایک دوسرے سے اپنے لئے دعا کی درخواست کرنا اور دعائیں میں شریک رکھنے کی تمنا کا اظہار بھی تعلقات کے لئے مفید ہوتا ہے۔

شکلا نبی کریم نے یہ فرمایا "کہ جب اپنے بیمار بھائی کے پاس عیادت کے لئے جاؤ تو اس سے بھی اپنے لئے دعا کرو۔ اس لئے کہ اس کی دعا زیادہ قبول ہوتی ہے۔"

اسی طرح جب حضرت عمرؓ کو جاہے تھے تو آپؓ نے چند الفاظ کہے جن کے بارہ میں ان کا خود کہنا یہ ہے کہ "یہ میری اپنی پوری زندگی میں سب سے زیادہ عزیز ہیں اور وہ الفاظ یہ ہیں:-

”میں ہمارے بھائی ہیں اپنی دعاؤں میں یاد رکھنا“

۱۷۔ بہتر طریقہ سے جواب دینا۔ ایک مسلمان کی بدگوشی ہونی چاہیے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کی محبت و خلوص کا جواب اس سے زیادہ اور بہتر خلوص اور محبت سے دے۔ اس لئے بھی کہ کوئی غلطی ایک طرف محبت سے پروا نہیں چڑھ سکتا۔ اس لئے بھی کہ اس طرح دوسرے بھائی کا دل مطمئن رہتا ہے کہ اس کی محبت نہ تو ضائع جا رہی ہے اور نہ اس کی ناقدری ہو رہی ہے۔ سلام کا جواب بہتر سلام سے دینے، ہدیہ کا جواب ہدیہ سے دینے اور ایک اچھی بات کا جواب ایک اچھی بات میں کہنے کی ہدایات اسی اصول پر روشنی ملتی ہیں۔ اس سلسلہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث بھی سامنے رہنی چاہیے۔

”دو محبت کرنے والوں میں بہتر وہ ہے جو اپنے بھائی کے لئے زیادہ محبت کرے“

اگر اپنے بھائی کی محبت کے جواب میں بہتر جواب ممکن نہ ہو تو کم از کم برابر کا ہی جواب ہونا چاہیے اور ساتھ ہی اپنی کوتاہی کا اعتراف بھی دل کو متاثر کرتا ہے۔

۱۸۔ صلح کرنا اور شکات دور کرنا۔ تعلقات کی بنیاد کو زمین میں رکھنے اور ان تمام تدابیر کو اختیار کرنے میں جو ایک طرف تعلقات کو خراب ہونے سے بچاتی ہیں اور دوسری طرف ان میں لعنت و محبت اور لعنت کے جذبات پیدا کرتی ہیں، بہت ساری کوتاہیاں اور خامیاں سرزد ہوتی ہیں کسی انسان کے لئے بھی یہ ممکن نہیں کہ اس سے کبھی کسی غلطی کا صدور نہ ہو۔ پھر تعلقات چونکہ اسلامی

انقلاب کے لئے ضروری ہیں اس وجہ سے شیطان بھی اس مورچہ پر بڑا سرگرم رہتا ہے۔ اور منتقل بن تعلقات کو خراب کرنے کی اور ان میں فساد پیدا کرنے کی کوشش میں لگا رہتا ہے۔ تعلقات کے بننے میں جو باتیں کہی گئی ہیں ان کو اگر سامنے رکھا جائے اور اس اصول پر ہمیشہ اپنے کو پرکھا جائے کہ کبھی اپنے بھائی کو اپنی جگہ سے کئی عیسائی ایذا یا دل آزاری نہ ہونے دو۔ خواہ یہ دل آزاری زبان سے ہو یا عمل سے زبردہ تدبیر یا امتیاز کرنے کی کوشش کرو جس سے تم اپنے بھائی کی مدد کر سکو، دینی مدد ہو یا دنیوی اور اپنے غم و محبت کو پوری طرح ظاہر کرو اور دوسرے کے غلوں و محبت کے جواب میں اس سے زیادہ غلوں و محبت یا اتنے اور غلوں کو پوری طرح ظاہر کرو کہ تم اس کی قدر و قیمت کو اچھی طرح غموں کرتے ہو، تو اس اصول پر عمل کے بعد شیطان کو تشکل سے ہی دراندازی کا موقع ملے گا۔ پھر بھی اگر تعلقات میں کہیں خرابی پیدا ہوتی نظر آئے تو چند چیزیں ہر مسلمان بھائی کو اپنے سامنے رکھنی چاہئیں اور ان کو سامنے رکھنے کے بعد اگر کوئی خرابی پیدا ہوگی بھی تو وہ باسانی دور کی جاسکتی ہے۔ تعلقات کی خرابی کی بنیاد عام طور پر وہ شکایات بنتی ہیں جو ایک مسلمان بھائی کے دل میں دوسرے بھائی کی طرف سے پیدا ہوتی ہیں۔ شکایاتیں پیدا ہونے کی بنیادیں بہت سی ہوسکتی ہیں اور اس حصہ میں جن چیزوں پر غفلت کی گئی ہے وہ انہی بنیادوں کو ختم کرتی ہیں۔ ہر ایک شکایت میں جو چیز مشترک ہوتی ہے وہ یہ کہ جب کسی مسلمان کے دل کو اپنے بھائی کے کسی قول یا فعل سے تکلیف پہنچتی ہے تو شکایت پیدا ہو جاتی ہے اگر بات بڑی ہو تو یہ شکایت خود خرابی تعلقات کے لئے کافی ہوتی ہے اور اگر چھوٹی ہو تو کبھی چھوٹی چھوٹی باتیں بل کہ ایک شدید احساس پیدا کر دیتی ہیں۔ اس سلسلہ میں وہی باتیں پیش نظر رکھنی چاہئیں جو بدگمانی کے ضمن میں کہی گئی ہیں۔

ایک اور کوئی مسلمان دوسرے مسلمان کو شکایت کا موقع فراہم ہونے سے اسے اس بات کی کوشش کرنی چاہیے کہ اس سے دوسرے کے دل کو کبھی کوئی تکلیف نہ پہنچے۔

دوسرے یہ کہ ہر مسلمان کو اپنے بھائی کے ساتھ وسیع قلبی سے پیش آنا چاہیے۔ حسن نوا کی اعلیٰ اخلاقی تعلیم کو ملحوظ رکھنا چاہیے۔ اور حتی الوسع اس بات کی کوشش کرنی چاہئے کہ کوئی شکایت پیدا نہ ہو اور اگر پیدا ہو تو فوراً اسے دل سے محو کر دیا جائے۔

تیسرے یہ کہ ان دونوں باتوں کے باوجود اگر شکایت پیدا ہو جائے تو پھر اس بات کو کبھی دل میں نہ رکھنا چاہیے۔ اگر بھلانے میں کامیاب ہو تو خواہ چھوٹی بات ہو یا بڑی فوراً اس کو اپنے بھائی پر ظاہر کر دے۔ اپنے بھائی کی طرف سے دل میں ذرا سا بھی میل رکھنا اور اس دل کے جھلکے ساتھ اس سے ملنا بڑھینا گوارا ہے۔ اس میں کوئی تاخیر نہیں ہونی چاہیے۔ بلکہ دل کی صفائی کی اصلاح کی فوراً کوشش کرنی چاہیے جو تھے یہ کہ جس کو شکایت بتائی جلتے وہ اس پر ناراض نہ ہو اور ناک بھول نہ چڑھائے بلکہ اپنے بھائی کا شکر گزارا جو جس نے خیانت کا ارتکاب کرنے کے بجائے اس پر ظاہر کر دیا۔ پیٹھ پیچھے نہ کہا۔ اور پھر یہ کہ تعلق کو اتنا قیمتی سمجھا کہ ذرا بات بھی ہوتی تو فوراً اصلاح کی کوشش کی اور یہ کہ اسے اصلاح کا موقع دیا۔

پانچویں یہ کہ جب اس کو معلوم ہو جائے کہ اس کے بھائی کے دل میں کوئی شکایت ہے تو فوراً اصلاح کی کوشش کرے جتنی مدت گزرتی ہے اتنی ہی خرابی جڑ پکڑتی جاتی ہے اور جتنا تازہ تازہ فتنہ کو پھل دیا جائے اتنا ہی بہتر ہوتا ہے۔ پھر اگر واقعی اس سے غلطی ہوئی ہو تو اس غلطی کا کھلے دل سے اعتراف کرے اور اس پر اپنی مذمت کا اظہار۔ اگر اس غلطی کے لئے کوئی عذر ہو تو وہ پیش کرے اور اگر غلطی نہ ہوئی ہو بلکہ کوئی غلط فہمی ہو یا اس کے پاس کوئی معقول عذر ہوں تو غلط فہمی کو صاف کر دینے کی کوشش کرے اس سلسلہ میں انجیل میں حضرت مسیح علیہ السلام کے یہ الفاظ ایک مسلمان کے (اس) فریضہ پر موثر ترین انداز میں روشنی ڈالتے ہیں۔

”پس اگر تو قربان گاہ پر اپنی نذر گزارتا ہو اور وہاں تجھے یاد آئے کہ میرے

بھائی کو مجھ سے شکایت ہے تو وہیں قربان گاہ کے آگے اپنی نذر چھوڑ دے

اور جا کر اپنے بھائی سے ملاپ کر تب اپنی نذر گزاران“

یہ بڑی پتہ کی بات کہی گئی ہے۔ تمہارا بھائی تم سے ناراض ہو تو تمہارا ایک بہتر انسان بننا اور تمہارے تعلقات کا تمہارے بھائی سے خوش گوار بنیاد پر قائم کرنا مشکل ہے ہم اللہ کو جب ہی خوش کر سکتے ہیں جب عبادت کا اصل مقصد پورا ہو۔ اس لئے نذر پیش کرنے سے پہلے اپنے بھائی کی شکایت دور کر کے

اصلاح حال کی کوشش کرنا چاہیے اس کام میں دیر نہ کرنا چاہیے۔

اوپر سچی بات یہ کہ جب ایک مسلمان بھائی اپنی غلطی کا اعتراف کرے تو اس کو معاف کر دینا اس کا حق ہے جس سے دست کش نہ ہونا چاہیے اور اگر وہ معذرت پیش کرے تو اس کو معذور سمجھنا اور اس کا عذر قبول کر لینا بھی اس کا حق ہے اور اگر وہ غلط فہمی کی سفاکی میں کوئی بات پیش کرے تو اس کی بات پر یقین کر لینا بھی اس کا حق ہے۔ اس موقع پر نبی کریم کی بات سامنے رکھنا چاہیے :-

”جس نے اپنے کسی مسلمان بھائی سے اپنی غلطی پر عذر کیا اور اس نے اس کو معذور نہ سمجھا یا اس کے عذر کو قبول نہ کیا۔ اس پر اتنا گناہ ہوگا جتنا ایک نامعذور محمول لینے والے پر اس کے اس ظلم کا ہوتا ہے“

ان ہدایات پر عمل اس وقت ممکن ہے جب انسان اپنے تعلقات کی قدر و قیمت کو اچھی طرح محسوس کرتا ہو اور اس کے دل میں اپنے بھائی اور اپنے بھائی کے جذبات محبت کی تندر ہو اور ساقط ہی اسے اچھی طرح احساس ہو کہ تعلقات کی خرابی کتنا بڑا گناہ ہے۔ پہلی چیز کو حصہ اول کی گنتی اور اسی حصے کے دوسرے جزو کی گنتی کے بعد اچھی طرح سمجھا جاسکتا ہے۔ دوسری چیز کے بلے میں تباہ چکا ہوں کہ نبی کریم نے ان تعلقات کی خرابی کی اہمیت کو اس طرح واضح کیا ہے کہ یہ ایک مونڈ دینے والا امتزاج ہے جو پورے کے پورے دین کا صفایا کر دیتا ہے۔ اور جو شخص یہ مانتا ہو کہ اصل کامیابی آخرت کی کامیابی ہے وہ لازماً اپنے دین کو بر قیمت پر محفوظ رکھے گا۔ اور جو اپنے دین کو محفوظ رکھنا چاہے گا وہ اپنے حسب استطاعت ان تعلقات کو کبھی خراب نہ ہونے دینگا۔ ایک دوسرے سے ناراض نہ ہونے اور انقطاع تعلق کے بارہ میں نبی کریم صلعم نے جو تنبیہات کی ہیں وہ بڑی موثر اور بڑی محنت ہیں۔ ایک دفعہ آپ نے فرمایا کہ۔

لا یصلح للرجل ان یشجر اخاه فوق ثلث

لیالی یلتقیان فیعرض ہذا ویعرض ہذا

تو ایک نے پنا منہ ادھر کرے اور دوسرا ادھر پھرے ان

دو دنوں میں بہتر وہ شخص ہے جو سلام سے ابتدا کرے اور سلام

(بخاری و مسلم بن ابی یوسف انصاری رحمہما علیہما)

کو سنا کر دیا جائے اور حق پر ہونے ہوئے بھی نزاع ترک کر دی جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک حدیث میں ترک نزاع کی ترغیب اس طرح دیتے ہیں :

من ترک العراء وهو علی حق سبی لہ
بیت فی وسط الجنة ومن حسن خلقہ
سبی لہ فی اعلاھا

جس نے نزاع اور جھگڑا ترک کر دیا۔ اس کے لئے
جنت کے وسط میں ایک محل بنایا جاتا ہے اور
جس نے اپنا اخلاق بہتر بنایا اس کے لئے جنت

ترغی عن اسن بشکوۃ مسئلہ
کی بندیوں پر عمل بنایا جاتا ہے

ظاہر ہے کہ حسن اخلاق کی انتہائی اعلیٰ منزل عفو ہے۔ جس کے بعد سے انسان جنت کی اعلیٰ ترین بندی پر جگہ کا مستحق قرار پائے گا۔

صلح کرنے کے ساتھ ساتھ مسلمان بھائی اور مسلمان معاشرہ کا بھی یہ فریضہ ہے کہ وہ دو بھائیوں کے درمیان تعلقات پر نگاہ رکھے اور جہاں خرابی محسوس ہو اس کی اصلاح کر دے۔ اس لیے کہ اس اصلاح پر ہی تعلقات کا انحصار ہے اور یہ تعلقات ہی معاشرہ کی زندگی اور فلاح میں ترقی اور اس اصلاح کا حکم یوں دیا ہے۔

انما المؤمنون اخوة فاصطلحوا بین انھم (حجرات)

اور زیادتی کرنے والے فتنے سے بڑائی تک کی بھی ہدایت کی ہے۔

رسول اللہ نے ایک دفعہ صحابہ سے پوچھا میں تمہیں وہ عمل بتاؤں جس کا ثواب وہ ہے
میں روزہ صدقہ نماز کے ثواب سے زیادہ ہے؟ صحابہ نے کہا ہاں یا رسول اللہ، صرف وہ
بتائیے فرمایا۔

اصلاح ذات البین وفساد ذات البین
ہی الخلقۃ۔
لوگوں کے درمیان تعلقات کی اصلاح کرنا
اللہ لوگوں کے درمیان تعلقات میں خرابی ڈالنا

ابوداؤد ترمذی عن ابی داؤد مشہور
وہی کو مؤلفہ ڈالنا ہے۔

اور اس سلسلہ میں مزید یہ فرمایا (حالا کہ چھوٹ کے بارے میں) اسلام کی روش بڑی سہولت ہے (مگر

لیس ان کتاب اللدی یصلح بین الناس ویقول وہ شخص جو بائیس جروگوں کے درمیان صلح کرانے
 خیراً او یعنی خیراً (بخاری مسلم عن ام کلثوم شکرانہ) اور اہل بات کہے یا اہل بات پہنچائے۔
 یعنی ایک طرف سے دوسری طرف ایسے اچھے جذبات منتقل کیے جو فی الحقیقت ظاہر نہ کئے
 گئے ہوں اور جن کا اس طرح منتقل کرنا اصلاح کا سبب بن سکتا ہو اس میں بہتر یہ ہے کہ بات اس انداز
 میں کی جائے کہ الفاظ میں بھوٹ نہ ہو اور ایک شخص دوسرے کی محبت اور نیر غرابی کا قائل ہو جائے۔
 ان ہدایات کی روشنی میں اگر مسلمان نمودی شکایت کا موقع نہ دیں اور اصلاح کی کوشش کرتے ہیں اور
 معاشرہ بھی چوکس ہے تو شیطان کو دراندازی کا موقع مشکل سے ہی مل سکتا ہے۔

نہمہ

اخوت العتہ ولایت اور پیادو عتہ کے تعلقات ایمان کی ایک شرط اور اس کا لازمی تقاضا
 ہیں جتنا مفید عزیز ہو گا اتنا ایک بھائی کے جیسے اپنے بھائی سے اخوت کا تعلق عزیز ہو گا جب تک کہ
 درود و دوسرے کا دیکھ دو۔ ایک کی تکلیف دوسرے کی تکلیف ایک کی پریشانی دوسرے کی پریشانی اور ایک کی خوشی
 دوسرے کی خوشی بن جائے تو تعلقات ایک پرست اپنے معیار کو پہنچ جاتے ہیں اور جب اس کے ساتھ محبت بھی پیدا
 ہو جائے اور یہی نیر غرابی بھی تو یہ تعلقات ہر لحاظ سے میاں دی ہو جاتے ہیں اور ایسے تعلقات ہی ایک بھائی
 تحریک کو وہ زندگی اور حرارت بخشتے ہیں جیسا کہ کاسیابی کی مناسبت ہوتی ہے۔ یہ نعمت عظمیٰ جہاں ان تمام شروٹ
 و تدابیر و مہنوں کو رکھنے سے خلیب ہوتی ہے جو خدا اور خدا کے رسول نے بتائی ہیں وہاں اس کے لیے توفیق الہی
 بھی ضروری ہے اس لیے کہ یہ نامی عطیہ بانی سے نہیں تداریک کے ساتھ اپنے رب سے لڑ لگا کر اتجاہ کر فی
 چاہئے کہ وہ ان تعلقات کو غرابی سے محفوظ رکھے اور ان میں العتہ و محبت پیدا کرے۔

سوا ان یکن قلوبہم بہ انعمتہ ما فی الارض جمیعاً ما الفت بئس قلوبہم و لیکن انعمتہ العتہ بینہم
 ربنا اغفر لنا و لاخواننا الذین سبقونا بالایمان و لا تجعل فی قلوبنا غلا للذین امنوا ربنا انک